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Cargo 132 – Analista Administrativo – Jornalismo  
INSTRUÇÕES 
 
 Você receberá do fiscal: 

o um caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 

de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 
o um cartão de respostas ótico personalizado. 

 Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão de respostas ótico 

estão corretas. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 

Esquecer é uma necessidade. 

 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse 
prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

 Somente será permitido levar o caderno de questões da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da 

prova. 

 Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da 

sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas devidamente assinado. 

 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, fabricada de 
material transparente. 

 Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 
fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; 
walkman; aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; 
palmtop; régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 

 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 

 Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 

 Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) 
campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas. 

 Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 

 O cartão de respostas ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora 

dos locais destinados às respostas. 

 A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta ou 

azul, o espaço a ela correspondente. Marque as respostas assim:

Data e horário da 
prova: 

 
Domingo 

 
16/02/2014 

 
8 horas 

 
(Horário de Brasília) 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 

 
LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

 

Texto 1 para responder as questões de 1 a 4. 
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Medicina 

 

É a ciência que investiga a natureza e as causas das 

doenças humanas, procurando sua cura e prevenção. A saúde 

humana é o objeto de estudo do médico. Ele pesquisa e trata 

disfunções e moléstias, escolhendo os melhores 

procedimentos para preveni-las e combatê-las. Para isso, tem 

de estar sempre bem informado a respeito de novas drogas e 

equipamentos que proporcionem aos pacientes os 

diagnósticos e os tratamentos mais avançados e eficientes. 

Com um conhecimento aprofundado dos órgãos, 

sistemas e aparelhos do corpo humano, faz diagnósticos, pede 

exames, prescreve medicamentos e realiza cirurgias. Participa 

também de programas de prevenção e de planejamento da 

saúde coletiva. 

Há trabalho para o médico em hospitais, clínicas, 

postos de saúde e empresas. Grande parte atua também em 

consultório próprio. Pode trabalhar ainda como consultor em 

sites especializados, voltados para o exercício da medicina. 

 
Disponível em: <http://guiadoestudante.abril.com.br/profissoes/saude/ 

medicina-690586.shtml>. Acesso em: 10/1/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

Considerando as informações do texto e a relação entre as 

partes que o constituem, assinale a alternativa correta. 

 
(A) O exercício da medicina está voltado, especialmente, 

para a cura das doenças humanas. 
(B) O médico, cujo objeto de estudo é a saúde humana, 

tem como objetivo profissional prevenir e combater as 

disfunções e moléstias que acometem o ser humano. 
(C) O trabalho de prevenção e cura de doenças só é 

possível quando o médico dispõe de equipamentos 

avançados. 
(D) Para fazer diagnósticos, pedir exames, prescrever 

medicamentos e realizar cirurgias, o médico precisa 

tão somente conhecer os órgãos do corpo humano.  
(E) Um dos deveres de quem exerce a medicina é trabalhar 

como consultor. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 

Com base na norma-padrão da língua portuguesa e nos 

recursos de coesão utilizados no primeiro parágrafo, assinale 

a alternativa correta. 

 
(A) Na oração “que investiga a natureza e as causas das 

doenças humanas” (linhas 1 e 2), o pronome “que” 

retoma “ciência” (linha 1), logo poderia ser 

substituído por na qual; já a conjunção “e” relaciona 

dois termos por meio da ideia de adição. 

(B) Na passagem “sua cura e prevenção” (linha 2), o 

termo destacado retoma “ciência” (linha 1). 

(C) Em “preveni-las e combatê-las” (linha 5), os termos 

destacados referem-se, respectivamente, a 

“disfunções” e “moléstias” (linha 4). 

(D) No lugar de “Para isso” (linha 5), também poderia 

ser empregado Para isto. 

(E) Em “que proporcionem aos pacientes os 

diagnósticos” (linhas 7 e 8), o pronome “que” refere-

se a “novas drogas e equipamentos” (linhas 6 e 7), 

portanto poderia ser substituído por os quais. 

 

QUESTÃO 3 ________________________  
 

De acordo com a norma-padrão, assinale a alternativa que 

reproduz integralmente a relação de sentido entre as ideias do 

período “Para isso, tem de estar sempre bem informado a 

respeito de novas drogas e equipamentos que proporcionem 

aos pacientes os diagnósticos e os tratamentos mais 

avançados e eficientes.” (linhas de 5 a 8).  

 
(A) Afim de realizar tal função, tem de estar sempre bem 

informado há cerca de novas drogas e equipamentos 

que proporcionem aos pacientes os diagnósticos e os 

tratamentos mais avançados e eficientes.  
(B) Para tanto, tem de estar sempre bem informado sobre 

novas drogas e equipamentos, que proporcionem aos 

pacientes os diagnósticos e os tratamentos mais 

avançados e eficientes.  
(C) Tem de estar, para isso, sempre bem informado 

acerca de novas drogas e equipamentos que 

proporcionem aos pacientes os diagnósticos e os 

tratamentos mais avançados e eficientes.  
(D) Em virtude disso, tem de estar sempre bem 

informado a respeito das novas drogas e 

equipamentos que proporcionem aos pacientes os 

diagnósticos e os tratamentos mais avançados e 

eficientes.  
(E) Tem de estar, devido a isso, sempre bem informado 

com respeito à novas drogas e equipamentos que 

proporcionem aos pacientes os diagnósticos e os 

tratamentos mais avançados e eficientes.  

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 

Considere que o autor do texto inclua dos médicos como 

adjunto adnominal do termo destacado na oração “Grande 

parte atua também em consultório próprio.” (linhas 15 e 16), 

e que também substitua “atua” por pode atuar. De acordo 

com a norma-padrão, é correto afirmar que o primeiro verbo 

da locução 

 
(A) poderia tanto permanecer na terceira pessoa do 

singular quanto passar para a terceira pessoa do 

plural. 
(B) deveria obrigatoriamente passar para a terceira 

pessoa do plural. 
(C) deveria obrigatoriamente permanecer na terceira 

pessoa do singular. 
(D) poderia permanecer na terceira pessoa do singular, 

desde que “atuar” fosse empregado na terceira 

pessoa do plural.  
(E) deveria passar para a terceira pessoa do plural, desde 

que “atuar” fosse empregado na terceira pessoa do 

singular. 
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Texto 2 para responder as questões de 5 a 8. 

 

Sempre é hora de combater a dengue 

 

 
 

Disponível em: <http://www.saude.rn.gov.br/Conteudo.asp?TRAN 
=ITEM&TARG=880&ACT=&PAGE=&PARM=&LBL= 

MAT%C9RIA>. Acesso em: 7/1/2014. 

 

QUESTÃO 5 _______________________  
 

Considerando o propósito do texto, que divulga uma 

campanha comunitária, infere-se que ele  

 
(A) pretende comover a população sobre as fatalidades 

causadas pela dengue. 
(B) procura convencer a comunidade a respeito dos 

riscos que a dengue representa. 
(C) visa esclarecer a população sobre os efeitos sociais 

da dengue. 
(D) busca conscientizar a população sobre a necessidade 

de combater a dengue. 
(E) procura promover a educação de certas camadas da 

sociedade quanto aos cuidados que devem ser 

tomados com a dengue. 

 

QUESTÃO 6 _______________________  
 

Quanto às questões sintáticas e à relação de sentido entre os 

termos da oração “Sempre é hora de combater a dengue.”, 

assinale a alternativa correta. 

 
(A) O deslocamento do adjunto adverbial “Sempre” para 

depois do adjunto adnominal “a” preserva o sentido 

original do texto. 
(B) O sujeito da oração é “hora”. 
(C) Caso fosse necessário substituir o termo “a dengue” 

por um pronome, a nova redação poderia ser Sempre 

é hora de combater-lhe. ou Sempre é hora de 

combater a ela. 
(D) No contexto, o verbo ser funciona excepcionalmente 

como transitivo indireto, cujo complemento é “de 

combater”. 
(E) O termo “a dengue” é objeto direto. 
 

QUESTÃO 7 _______________________  
 

Caso o autor optasse por reunir as orações “Cuide da sua 

casa. Juntos somos mais fortes nesta luta.” em um só 

período, considerando a relação de sentido que as envolve e 

as regras de pontuação, ele poderia empregar  

 
(A) um ponto e vírgula entre elas e, em seguida, a 

conjunção conquanto. 
(B) uma vírgula entre elas e, em seguida, a conjunção 

pois. 

(C) um travessão entre elas e, em seguida, a locução à 

medida que.  
(D) uma vírgula logo após “juntos” e, em seguida, a 

locução porque. 
(E) um ponto e vírgula e, em seguida, a conjunção 

portanto. 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Se, no lugar dos termos destacados na oração “Cuide da sua 

casa.”, fossem empregados, respectivamente, Refira-se e 

família, de acordo com a norma-padrão, a (o) 

 
(A) substituição de “da” por para também deveria 

ocorrer. 
(B) uso da crase seria obrigatório. 
(C) uso da crase seria facultativo. 
(D) colocação do pronome se antes do verbo seria 

facultativa. 
(E) colocação do pronome se antes do verbo seria 

obrigatória. 
 

Texto 3 para responder as questões 9 e 10. 
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HUOL promove campanha de prevenção à osteoporose 

 

(24/10/2013) Com o objetivo de diagnosticar 

precocemente a osteoporose e definir o tratamento 

adequado, o Hospital Universitário Onofre Lopes, em 

parceria com a indústria farmacêutica Eli Lilly, realiza uma 

campanha preventiva esta semana. A ação acontece a partir 

desta quarta-feira, 23, até o dia 25 de outubro, das 8h às 

17h, no prédio de ambulatórios do HUOL. O atendimento 

será realizado sem marcação prévia. 

A campanha é voltada para mulheres acima de 50 

anos de idade e que estejam na pós-menopausa. Sob a 

equipe de endocrinologia, formada por médicos e 

residentes, as mulheres passarão pelos exames de 

ultrassonometria (máquina de calcâneo), um exame de 

triagem cujo resultado sai imediatamente e permite ao 

médico detectar a doença precocemente. 

 
Disponível em: <http://www.huol.ufrn.br/noticia.php?id= 

11418522>. Acesso em: 7/1/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 

Com base nas ideias do texto, assinale a alternativa correta. 

 
(A) O público-alvo são as mulheres com mais de 50 anos 

de idade e que estejam na pós-menopausa, as quais 

serão assistidas pela campanha de prevenção à 

osteoporose. 
(B) As mulheres com idade a partir dos 50 anos e que 

estejam na pós-menopausa serão atendidas pela 

campanha de prevenção à osteoporose. 
(C) Toda mulher que tiver 50 anos de idade e estiver na 

pós-menopausa será atendida pela campanha de 

prevenção à osteoporose. 
(D) Para que seja atendida pela campanha de prevenção à 

osteoporose, a mulher tem que ter mais de 50 anos de 

idade e estar no período avançado da menopausa. 
(E) Para ser atendida pela campanha de prevenção à 

osteoporose, toda mulher, a partir dos 50 anos de 

idade, tem que estar na pós-menopausa. 
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QUESTÃO 10 ______________________  
 

Com base na significação dos vocábulos e expressões 

utilizados no texto, assinale a alternativa correta. 

 
(A) Em “Com o objetivo de diagnosticar precocemente a 

osteoporose” (linhas 1 e 2), a expressão em destaque 

é oposta ao vocábulo Para. 
(B) A expressão “em parceria com” (linhas 3 e 4) tem o 

mesmo significado que de encontro com. 
(C) O vocábulo “preventiva” (linha 5) é sinônimo de 

paliativa. 
(D) O termo “voltada” (linha 9) significa direcionada. 
(E) O sentido de “detectar” (linha 15) é o mesmo de 

prevenir. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Considere A, B e C três conjuntos quaisquer tais que             

A  BC  D. Assinale a alternativa que vale sempre, 

independentemente de outras condições específicas de A, B, 

C, D ou x. 

 
(A) x ϵ B → x ϵ D. 
(B) x ϵ C→ x ϵ D. 
(C) x ϵ A→ x ϵ D. 
(D) x ϵ BC → x ϵ D. 
(E) x ϵ ABC → x ϵ D. 

 

QUESTÃO 12 ______________________  
 

Considerando a afirmação “Se eu for aprovado no concurso, 

viajarei de férias” como verdadeira, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) A afirmação “Se eu não for aprovado no concurso, 

não viajarei de férias” é verdadeira. 
(B) A afirmação “Se eu não for aprovado no concurso, 

viajarei de férias” é  verdadeira. 
(C) A afirmação “Se eu não viajar de férias, terei sido 

aprovado no concurso” é verdadeira. 
(D) A afirmação “Se eu não for aprovado no concurso, 

não viajarei de férias” é equivalente à afirmação 

dada. 
(E) A afirmação “Se eu não viajar de férias, não terei 

sido aprovado no concurso” é equivalente à 

afirmação dada. 

 

QUESTÃO 13 ______________________  
 

Em uma escola, são praticados dois esportes – futebol e 

basquete – do seguinte modo: 54 alunos praticam apenas um 

esporte; 32 praticam futebol; 12 praticam ambos e 74 não 

praticam basquete. Qual é o total de alunos da escola? 

 
(A) 108. 
(B) 120. 
(C) 124. 
(D) 128. 
(E) 132. 

QUESTÃO 14 _______________________  
 

Em um pronto-socorro, são distribuídas fichas por ordem de 

chegada, sendo que as preferenciais têm uma lista separada, 

também por ordem de chegada. No atendimento, são 

chamados, sucessivamente, um preferencial seguido de dois 

não preferenciais, iniciando-se sempre com um preferencial.  

 

Na média, a consulta de um cliente preferencial dura 14 

minutos e a de um cliente não preferencial dura 7 minutos.  

 

No dia em que esses padrões foram observados, o tempo de 

espera, até ser atendido, do cliente preferencial número 13 

foi de 

  
(A) 5 horas e 50 minutos. 
(B) 5 horas e 36 minutos.   
(C) 5 horas e 6 minutos. 
(D) 2 horas e 6 minutos. 
(E) 1 hora e 52 minutos. 

 

QUESTÃO 15 _______________________  
 
Um telejornal apresentou a seguinte notícia: 

“Médicos discutem novo limite para pressão de pacientes 

hipertensos. Estudo de Comitê Internacional dos EUA aponta 

12 x 8 como pressão normal. Passam a ser toleráveis níveis de 

14 x 9 para hipertensos e 15 x 9 para hipertensos com mais de 

60 anos de idade”.  

 

Verifica-se que houve variações em relação aos valores 

anteriores: uma variação de 8 para 9 no limite inferior 

admissível;  duas variações no limite superior admissível (12 

para 14 e 12 para 15), e outras duas no intervalo exigido entre 

o limite inferior e o superior (4 para 5 e 4 para 6). De acordo 

com essa notícia, e usando a terminologia dela, a maior 

variação percentual, em relação aos valores tradicionais 

vigentes, verificou-se no 

 
(A) limite inferior. 
(B) limite superior, para o caso de hipertensos. 
(C) limite superior, para o caso de hipertensos com mais 

de 60 anos de idade. 
(D) intervalo entre o limite inferior e o superior, para o 

caso de hipertensos. 
(E) intervalo entre o limite inferior e o superior, para o 

caso de hipertensos com mais de 60 anos idade. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 

Questões de 16 a 20 
 

(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 

à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 

Assinale a alternativa correta quanto ao local da sede e foro 

da EBSERH. 
 

(A) Rio de Janeiro, Rio de Janeiro. 
(B) Natal, Rio Grande do Norte. 
(C) Brasília, Distrito Federal. 
(D) São Paulo, São Paulo. 
(E) Cada unidade da Federação em que se estabelecer. 
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QUESTÃO 17 ______________________  
 

A respeito das atividades de prestação de serviços à saúde a 

serem promovidas pela EBSERH, é correto afirmar que 

 
(A) estarão inseridas integral e exclusivamente no âmbito 

do Sistema Único de Saúde.  
(B) não envolvem serviços de apoio terapêutico à 

comunidade. 
(C) devem ser observadas, prioritariamente, as 

orientações das políticas locais de saúde.  
(D) devem estar parcialmente inseridas no contexto de 

serviços de saúde privados pagos. 
(E) são desenvolvidas sem a observância da autonomia 

universitária. 

 

QUESTÃO 18 ______________________  
 

A execução das atividades da EBSERH dar-se-á por meio da 

celebração de contrato específico para esse fim, pactuado de 

comum acordo entre o (a) 

 
(A) Ministério da Educação e o Conselho Nacional de 

Instituições de Ensino Superior em Saúde.  
(B) Ministério da Saúde e o governo estadual 

correspondente. 
(C) Ministério da Saúde e os conselhos estaduais e 

municipais de saúde. 
(D) EBSERH e cada uma das instituições de ensino ou 

instituições congêneres. 
(E) Ministério da Saúde, a instituição federal de ensino e 

a EBSERH. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 

Quais são os órgãos de administração da EBSERH? 

 
(A) Conselho de Administração, Diretoria Executiva e 

Conselho Consultivo. 
(B) Diretoria Operacional, Diretoria Técnica e Diretoria 

Consultiva. 
(C) Conselho Consultivo, Presidência e Diretorias 

Executivas. 
(D) Conselho Fiscal, Conselho Executivo e 

Controladoria. 
(E) Conselho Médico, Conselho de Administração e 

Conselho Profissional. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 
Assinale a alternativa que não apresenta membro do 

Colegiado Executivo das unidades hospitalares administradas 

pela EBSERH. 

 
(A) Superintendente do hospital. 
(B) Gerente de atenção à saúde. 
(C) Gerente de ensino e pesquisa (nos hospitais 

universitários ou de ensino). 
(D) Supervisor de segurança do trabalho. 
(E) Gerente administrativo. 

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21 _______________________  
 

É correto afirmar que os Conselhos de Saúde foram 

constituídos para  

 
(A) executar, com o apoio da comunidade, as atividades 

principais da Atenção Básica à Saúde. 
(B) apoiar os órgãos legislativos na execução dos 

programas de saúde do município. 
(C) exercer controle e fiscalização sobre as ações de 

saúde e aplicar multas.  
(D) formular, fiscalizar e deliberar sobre as políticas de 

saúde. 
(E) deliberar sobre a escolha das equipes médicas e 

assistentes de saúde que irão trabalhar nas ações de 

saúde do município. 

 

QUESTÃO 22 _______________________  
 

Com base no art. 195 da Constituição Federal de 1988, a 

seguridade social será financiada 

 
(A) pela parcela mais rica da população brasileira. 
(B) integralmente pelo Poder Público. 
(C) por toda a sociedade, de forma direta e indireta. 
(D) com o apoio de fundos internacionais de seguridade 

social. 
(E) unicamente a partir das contribuições dos 

trabalhadores para o Fundo de Garantia do Tempo de 

Serviço (FGTS). 

 

QUESTÃO 23 _______________________  
 

Acerca da situação do saneamento básico no Brasil, assinale 

a alternativa correta. 

 
(A) Na última década, houve melhoria nos índices de 

cobertura dos serviços de água e esgoto no País, 

porém ainda há diferença significativa entre as 

regiões.  
(B) Nas capitais estaduais, o índice de domicílios 

servidos por esgotamento sanitário por rede coletora 

é superior a 95%. 
(C) Nas regiões com os indicadores de saneamento 

básico mais elevados, os índices de mortalidade 

proporcional por doença diarreica aguda em menores 

de cinco anos de idade são os mais altos do País.  
(D) A Região Norte, em razão da abundância de águas 

fluviais, é a que possui a melhor cobertura de rede 

geral de abastecimento de água e coleta de esgotos. 
(E) A universalização dos serviços de saneamento básico 

no Brasil, mantido o ritmo atual de expansão da rede, 

será alcançada até o ano de 2020. 
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QUESTÃO 24 ______________________  
 

Considerando o âmbito do DATASUS, assinale a alternativa 

que indica o objetivo principal do Sistema de Informação da 

Atenção Básica (SIAB). 
 

(A) Coletar informações sobre hábitos nutricionais e 

alimentares nas diversas regiões do País. 
(B) Acompanhar as ações e os resultados das atividades 

realizadas pelas equipes do Programa Saúde da 

Família. 
(C) Organizar sistema de agendamento de consultas nas 

unidades ambulatoriais da Atenção Básica à Saúde. 
(D) Promover estatísticas sobre a ocorrência de 

epidemias e o respectivo grau de extensão 

geográfica. 
(E) Prover os gestores da área de saúde com informações 

sobre as diretrizes nacionais da Atenção Básica por 

meio da publicação das portarias normativas do 

Ministério da Saúde. 
 

QUESTÃO 25 ______________________  
 

De acordo com o princípio da integralidade, a atenção à 

saúde deve levar em consideração 
 

(A) as necessidades específicas de pessoas ou grupo de 

pessoas, ainda que minoritários em relação ao total 

da população. 
(B) as necessidades básicas da população como um todo, 

sob a perspectiva do ganho de escala e de ações 

globais. 
(C) os povos indígenas e as suas peculiaridades, usando 

prioritariamente os medicamentos artesanais por eles 

fabricados nas populações rurais. 
(D) o ser humano como um todo e, portanto, tratar de 

todos os aspectos físicos e psicológicos do indivíduo. 
(E) o uso de alimentação integral, com base em 

alimentos que não tiveram a respectiva estrutura 

modificada no processo de industrialização. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 
 

QUESTÃO 26 ______________________  
 

A palavra radiofônica, como resultado da mediação, pode 

condicionar as atitudes e preferências dos ouvintes, porém 

isso não significa que a emissora venha amplamente a tratar 

seus ouvintes como pessoas “programadas”, pois as 

personalidades são variáveis e até mesmo mutáveis. Evitar o 

excesso da palavra, na produção e transmissão da 

informação, pode amenizar, ou, até mesmo, evitar a tensão 

auditiva. Acerca desse assunto, é correto afirmar que, muitas 

emissoras radiofônicas não valorizam a linguagem ou a 

característica do suporte, o que pode ser notado 

principalmente 

 
(A) pelo suprimento de um dos quatro elementos dos 

sons radiofônicos: palavras, efeitos sonoros, fundos 

musicais (ou músicas) e silêncio. 
(B) por não transmitir programas que contenham 

características voltadas ao entretenimento. 
(C) pela influência cada vez mais significativa das 

tecnologias digitais. 

(D) pela transmissão de programas noticiosos, por 

exemplo, onde a quantidade prevalece sobre a 

qualidade. 
(E) pelo não uso da comunicação unidirecional (emissor-

receptor). 

 

QUESTÃO 27 _______________________  
 

O compromisso fundamental do jornalista é com a verdade 

dos fatos e seu trabalho se pauta pela precisa apuração dos 

acontecimentos e sua correta divulgação. É dever do 

jornalista: lutar pela liberdade de pensamento e expressão; 

defender o livre exercício da profissão; e combater e 

denunciar todas as formas de corrupção, em especial, quando 

exercida com o objetivo de controlar a informação. Mas essa 

série de princípios éticos que norteiam a conduta profissional 

do jornalista não o impedem de, na prática, se deparar com 

um grande desafio. Considerando as informações prestadas, 

assinale a alternativa que apresenta esse desafio. 

 
(A) As testemunhas-chave dão, cada vez mais, 

depoimentos em off, com medo de represálias, o que 

dificulta a veracidade das notícias. 

(B) O jornalista carece, sempre, de fontes para validar 

sua informação.  

(C) O jornalista, mais precisamente o editor de texto de 

televisão, na busca pela audiência tende a apelar para 

o sensacionalismo na transmissão da notícia. 

(D) As condições individuais não são levadas em 

consideração, tendo que simplesmente espelhar a 

realidade do que é noticiado. 

(E) A impossibilidade de concorrer com o jornalismo on 

line. 

 

QUESTÃO 28 _______________________  
 

A língua e os meios de comunicação são as bases principais 

de todas as civilizações. O progresso social de uma 

determinada sociedade está relacionado à linguagem, sendo 

ela o instrumento central de comunicação dos povos. Em 

relação ao processo de comunicação frente à sociedade, 

assinale a alternativa correta. 

 
(A) O modelo tradicional de comunicação – emissor-

mensagem-receptor –, se adequado, com vistas aos 

aspectos da cidadania e da democracia, pode destacar 

as opções de escolha do ouvinte/leitor/espectador, e 

gerar um questionamento sobre o processo de 

transmissão da informação. 
(B) Nenhum veículo de comunicação consegue ainda 

formar opinião, gerar cultura e diversos pontos de 

vista. 
(C) No rádio, impera a questão da neutralidade e da 

imparcialidade na formulação e transmissão da 

informação. 
(D) No jornal impresso e no jornal on line, a informação 

é efêmera, assim como no rádio. 
(E) O rádio mantém a informação preservada por muito 

tempo, devido às suas características específicas de 

meio de comunicação, além de possuir um banco de 

dados com um amplo referencial sobre o que o 

ouvinte faz com as informações que recebe. 
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QUESTÃO 29 ______________________  
 

De acordo com o art. 9 da Constituição Federal de 1988, são 

invioláveis os direitos da personalidade, intimidade, vida 

privada, honra e imagem das pessoas, assegurando o direito à 

indenização pelo dano material ou moral decorrente de sua 

violação. Associando essa legislação à aplicação da moral e 

ética na comunicação social, assinale a alternativa que indica 

a defesa de alguns juristas. 

 
(A) A liberdade de se expressar está sujeita a punições 

em todos os códigos penais. 

(B) A liberdade de informar não é ilimitada. 

(C) Apenas o código de ética da profissão pode punir o 

profissional. 

(D) As regras são válidas somente em caso de deturpação 

da informação. 

(E) A Constituição Federal pune enquanto o Código de 

Ética prevê o valor da multa, sem direito à defesa.   

 

QUESTÃO 30 ______________________  
 

Uma das características da notícia é a objetividade. Por mais 

importante que seja o assunto, a matéria deve ser escrita de 

forma sintética, sem rodeios, mas com todas as informações 

básicas para a compreensão do tema abordado. Uma notícia 

publicada em jornal impresso compreende diversos 

elementos, como título, subtítulo, legendas, entre outros. 

Considerando as informações prestadas, a palavra ou 

expressão curta colocada acima de um título, usada para 

indicar o assunto de que trata o texto ou os textos que vêm 

abaixo dela.é 
 

(A) vinheta. 

(B) sutiã. 

(C) chapéu. 

(D) bandeira. 

(E) linha-fina. 

 

QUESTÃO 31 ______________________  
 

Hoje o fenômeno visual é bastante expressivo nas ruas, nos 

edifícios, nos muros, nos transportes públicos. Muitas vezes, 

são formas abstratas e figurativas, que acabam por ter uma 

tradução múltipla, ultrapassando os códigos específicos da 

compreensão e potencializando-se como desinformação, ou 

mesmo um verdadeiro enigma. É quando a interpretação pelo 

usuário (receptor) e pelo produtor (fonte) não coincide. Isso 

basicamente por duas razões. Assinale a alternativa que 

indica esses motivos. 

 
(A) Criação empírica e aplicação indiscriminada. 

(B) Falta de um mínimo de grafismo e ausência 

linguística. 

(C) Marcação desprovida de sentido geométrico e 

amadorismo. 

(D) Ausência de causa e efeito e signo desprovido de 

simbolismo. 

(E) Linhas chapadas e aplicação de improviso. 

 

QUESTÃO 32 _______________________  
 

Os conselhos de imprensa são uma forma de autorregulação 

midiática que reúne os atores principais do sistema midiático 

– os jornalistas, as empresas jornalísticas e o público – e 

tenta definir o que é ético e o que é direito. Com base na 

experiência alemã, a Federação Nacional dos Jornalistas 

(Fenaj) já anunciou interesse em criar um conselho de 

imprensa brasileiro ou, pelo menos, incentivar a formação de 

conselhos locais junto às entidades representativas dos 

empresários de comunicação. Em relação aos conselhos de 

imprensa, assinale a alternativa correta. 

 
(A) Atuam como instrumentos inibidores ou coibidores 

da imprensa. Em muitos casos, as instituições de 

comunicação não têm interesse em se filiar aos 

conselhos e cumprir suas determinações, tendo em 

vista as duras penalidades a que estarão expostas. 
(B) Funcionam como se fossem agências promotoras do 

entendimento entre as partes (mídia e público); 

alguns atuam quase como um tribunal civil, 

recebendo reclamações e denúncias, registrando 

pareceres e sentenças. 
(C) Configuram-se como instrumentos eficazes de 

intermediação na relação público-imprensa-público, 

mas deixam muito a desejar quando se trata de 

monitoramento e reparação em casos de erros da 

imprensa. 
(D) O fato de não solucionarem todos os problemas da 

mídia, gera desconfiança por parte dos meios de 

comunicação, ainda mais que dispõem de elevado 

apoio financeiro. 
(E) Tais conselhos são o único mecanismo de reparação 

de danos, capaz de coibir possíveis infratores e 

auxiliar na reparação e encaminhamento de queixas 

dos usuários da mídia. 

 

QUESTÃO 33 _______________________  
 

O design gráfico do jornal inclui a diagramação, a infografia, 

a ilustração e até o projeto gráfico do periódico. É uma 

técnica que alia ideias e criatividade expressada por meio de 

imagens e textos para comunicar algo, seja em anúncios, 

logotipos, símbolos, livros, jornais, revistas, ou quaisquer 

outras formas de comunicação. Entre os softwares gráficos 

utilizados pelos designers gráficos, está o InDesign. É correto 

afirmar que o programa 

 
(A) é o mais adequado para ilustração vetorial, bastante 

empregado para criação de logotipos, cartazes, 

banners, anúncios, flyers. 

(B) executa as mesmas funções do Corel Draw 

(ilustração), porém de forma menos eficiente. 

(C) é ideal para capas de trabalhos infantis, por 

reproduzir perfeitamente imagens coloridas. 

(D) é o sucessor do PageMaker e é considerado por 

muitos profissionais como o melhor aplicativo para 

diagramação. Pode-se com ele diagramar um livro, 

por exemplo. 

(E) pode ser considerado o melhor programa para ajuste 

de fotos, seja no tamanho ou na qualidade. 

 

PROVA A
PLIC

ADA



 

CONCURSO PÚBLICO – ÁREA ADMINISTRATIVA – EBSERH          132 – Analista Administrativo – Jornalismo PÁGINA 8/11 

QUESTÃO 34 ______________________  
 

O caráter de expressividade da marca é superior ao próprio 

nome de uma organização. Muito além da representação 

gráfica, a marca deve criar a simpatia que distingue e vende o 

órgão representativo. Milton Ribeiro, em “Planejamento 

visual gráfico”, acredita que ela deve ser da mais fácil 

identificação, sendo a simplicidade fator impreterível. O 

autor estrutura os sinais gráficos em três categorias 

fundamentais: a partir da palavra ou letras, a partir de uma 

representação de uma imagem ligada à função e a partir de 

formas arbitrárias. Em relação ao primeiro caso, é correto 

afirmar que 

 
(A) um desenho geométrico que cause impacto para 

memorização da marca. 
(B) uma imagem que designe, à primeira vista, a marca. 
(C) uma ilustração de significado global, aliada a outro 

elemento de comunicação. 
(D) sinais que na sua origem são vazios de significado e, 

só a partir de uma convenção, é que recebem 

significação. 
(E) os logotipos, que são a representação muito 

particular da palavra, transformada em marca. 

 

QUESTÃO 35 ______________________  
 

A identidade visual deve ser tratada não só como a 

personalização da imagem, mas também como ferramenta de 

um processo mercadológico, altamente competitivo e repleto 

de informações visuais. A seguir, está a marca do Serviço de 

Atendimento Móvel de Urgência, SAMU 192, como 

exemplo.  

 

 
 

A composição interfere na imagem e pode ser simétrica ou 

assimétrica. Quanto à assimetria, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) A composição ganha dinâmica e facilita a variedade, 

por isso é muito utilizada pela publicidade. 
(B) A unidade não prevalece, devido à presença de 

distintos elementos discordantes que não entoam 

com o conjunto. 
(C) Traça-se uma linha central na vertical e ambos os 

lados são análogos, formando uma composição 

repousada. 
(D) Não chama muito a atenção, pois é estática. 
(E) O contraste é pouco utilizado para evitar que todo o 

conjunto tenha o mesmo valor, atração e interesse. 

 

QUESTÃO 36 ______________________  
 

O planejamento visual gráfico na comunicação impressa é 

essencial. Para diagramar o conteúdo editorial, trabalha-se 

com elementos gráficos (categorias de conteúdo visual) e 

aspectos (variáveis que podem alterar o resultado final). 

Acerca do assunto, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O espaço delimitado de impressão dentro de uma 

página se chama “tight”. 
(B) Os impressos que recebem impressão por toda sua 

extensão, sem limites de margem, são chamamos de 

impressos “sangrados”. 
(C) O chamado "corpo de texto" é o tipo em que será 

impresso o conteúdo principal do jornal, ou seja, as 

matérias, excluindo-se elementos que possam poluir 

a página, como por exemplo, olho ou box. 
(D) A massa de texto costuma preencher exatamente a 

metade de toda a mancha gráfica do jornal e deve ser 

delimitada por outros elementos gráficos. 
(E) Um formato comum para o corpo de texto em jornais 

é tipo sem serifa, o mais simples e legível dos 

caracteres gráficos, com corpo 10 pontos. 

 

QUESTÃO 37 _______________________  
 

A resolução é a medida do detalhe de uma imagem que um 

dispositivo pode capturar ou reproduzir. Para determinar a 

resolução de uma imagem, a indústria gráfica adotou a 

seguinte regra básica: 2 píxeis por ponto de trama no 

tamanho final fornecem o grau de detalhe necessário para 

reprodução. Com base no texto descrito, assinale a 

alternativa correta em relação ao píxel. 

 
(A) É o menor elemento de uma imagem digital, ao qual 

é possível atribuir-se uma cor. 
(B) Consiste no número de pontos por linha de 

impressão; em teoria, quanto mais linhas houver na 

imagem, menores os pontos e maior a sua definição. 
(C) É usada como unidade de medida na impressão para 

descrever a resolução geométrica de uma imagem. 
(D) É o que permite a maior visibilidade de cores, devido 

ao seu poder de granulação. 
(E) Refere-se à resolução primária da imagem 

digitalizada. 

 

QUESTÃO 38 _______________________  
 

No que diz respeito à questão mais específica da notícia, 

Ester Kosovski (1995) ressalta a importância da redação e o 

conhecimento de suas técnicas para a comunicação. Segundo 

a autora: “a má redação faz vítimas.” E ser jornalista não é só 

saber escrever – é antes saber “como” escrever – a arte e a 

técnica de bem empregar as palavras. Kosovski defende a 

clareza no texto jornalístico como uma forma de prestar uma 

informação de qualidade. Portanto, para construir textos 

compreensíveis e capazes de atingir os resultados esperados 

de comunicação, os manuais de redação jornalística fazem 

algumas recomendações, como, por exemplo: 
 

(A) escrever períodos longos que possam conter todas as 

informações possíveis, a fim de que o leitor entenda 

o que está lendo. 

(B) escolher palavras de linguagem culta, podendo-se 

fazer uso de termos abstratos que deem abertura à 

imaginação. 

(C) mesclar sentenças positivas e negativas para evitar o 

cansaço na leitura. 

(D) tomar cuidado com o uso de termos específicos ao 

usar a voz ativa. 

(E) evitar a repetição de verbos. 
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QUESTÃO 39  ______________________  
 

Com base em conhecimentos de iluminação e 

enquadramento, o fotógrafo procura captar da melhor 

maneira possível a imagem de pessoas, paisagens, objetos, 

momentos e fatos políticos, econômicos, esportivos e sociais. 

O trabalho pode ter cunho jornalístico, documental ou 

comercial. Três aspectos são determinantes para que a 

fotografia seja exposta de forma adequada e ocorra um 

resultado positivo na impressão da foto no filme ou no 

elemento sensível à luz. Considerando as informações, 

assinale a alternativa que indica esses três requisitos. 

 
(A) Quantidade de luz, movimento da câmera e distância 

do objeto focal. 

(B) Sensibilidade (ISO), ângulo a ser fotografado e foco 

de profundidade. 

(C) Abertura do diafragma, velocidade do obturador e 

distância do objeto focal. 

(D) Abertura do diafragma, velocidade do obturador e 

sensibilidade (ISO). 

(E) Modelo da câmera, tipo de lente e abertura do 

diafragma. 

 

QUESTÃO 40  ______________________  
 

A fotografia é a captação de imagens com o uso de câmeras. 

O fotógrafo deve dominar o uso de máquinas, lentes e filmes 

e conhecer a fundo as técnicas de revelação, ampliação e 

tratamento de imagens analógicas e digitais. A lei do inverso 

dos quadrados da distância se aplica ao processo fotográfico. 

A respeito dessa lei, é correto afirmar que 
 

(A) quanto maior for a distância de uma fonte de luz ao 

seu objeto, menor será a luz por este recebido, na 

razão da quarta parte cada vez que se duplica a 

distância. Ou seja, o tempo de refração da luz 

determinada por uma distância é reduzida à quarta 

parte cada vez que se limita a distância.  
(B) quanto menor for a distância de uma fonte de luz ao 

seu objeto, maior será a luz por este recebido, na 

razão da terceira parte cada vez que se duplica a 

distância. Ou seja, o tempo de refração da luz 

determinada por uma distância é reduzida à terceira 

parte cada vez que se dobra a distância.  
(C) quanto maior for a distância de uma fonte de luz ao 

seu objeto, menor será a luz por este recebido, na 

razão da terceira parte cada vez que se duplica a 

distância. Ou seja, a intensidade da luz determinada 

por uma distância é reduzida à terceira parte cada vez 

que se dobra a distância.  
(D) quanto menor for a distância de uma fonte de luz ao 

seu objeto, maior será a luz por este recebido, na 

razão da terceira parte cada vez que se duplica a 

distância. Ou seja, a intensidade da luz determinada 

por uma distância é reduzida à terceira parte cada vez 

que se dobra a distância. 
(E) quanto maior for a distância de uma fonte de luz ao 

seu objeto, menor será a luz por este recebido, na 

razão da quarta parte cada vez que se duplica a 

distância. Ou seja, a intensidade da luz determinada 

por uma distância é reduzida à quarta parte cada vez 

que se dobra a distância.  

QUESTÃO 41 _______________________  
 

“Segundo Weaver (1993) a notícia de jornal e a de televisão 

são semelhantes na utilização dos mesmos temas, fórmulas e 

símbolos na construção de linhas de ação dramática que dão 

significado e identidade aos acontecimentos. Os dois meios, 

por outras palavras, são cortados do mesmo tecido intelectual 

e retórico.” A estrutura de organização e coesão das notícias 

nesses meios de comunicação é uma das diferenças 

apontadas por Weaver. Enquanto a notícia de televisão se 

organiza e apresenta no tempo, a edição de um jornal 

impresso se estabelece em uma dimensão do espaço físico. A 

cerca do tema, é correto afirmar que 
 

(A) a televisão tem o presente como “assunto” e o 

presente como a perspectiva no tempo em que é 

descrito, ao contrário do jornal impresso. 

(B) na televisão, as notícias são selecionadas de modo a 

serem vistas integralmente pelo espectador, como 

uma interpretação unificada dos acontecimentos do 

dia como um todo; o jornal impresso oferece mais 

relatos, como discursos abertos, soltos, sem relação 

de conteúdos/contextos, evidenciada em sua estrutura 

de edição. 

(C) na televisão, a finalidade é que o espectador 

selecione uma única notícia para dar mais atenção. 

(D) o repórter do noticiário televiso não faz há qualquer 

alusão explícita sobre os motivos das fontes citadas 

na notícia. 

(E) o editor do noticiário televisivo define o que é 

notícia, dependendo de seu prazo de validade e da 

veracidade das afirmações citadas. 

 

QUESTÃO 42  ______________________  
 

As tecnologias digitais que incluem, dentre suas 

determinadas funções, a diminuição dos equipamentos e a 

amenização das variadas formas de incidência do ruído nas 

mensagens, têm significativa influência na organização e 

distribuição da informação. Com base nas informações, 

assinale a alternativa correta. 

 
(A) A emissora radiofônica, on line, por exemplo, pode 

estar disponibilizada para a possível interferência do 

usuário, bastando essa apresentar links em um site 

específico para que o ouvinte ou usuário interaja com 

a informação, promovendo com isso a assimilação.  
(B) A mediação no jornalismo on line acontece com a 

participação de várias pessoas interferindo no 

processo, o que não pressupõe que as notícias sejam 

produtos da possível interação entre o redator, o 

editor e os leitores. 
(C) A eficácia de comunicação dos meios eletrônicos 

deve-se à capacidade de articulação, de superposição 

e de combinação de linguagens semelhantes. 
(D) O texto dos tabloides gratuitos é o que mais se adapta 

para o jornalismo on line, por ser conciso, informal e 

ter um estilo direto. 
(E) Nas mídias digitais, não há espaço para a 

personalização de conteúdo que permitiria ao 

produtor/editor/redator escolher e oferecer a 

informação que mais interessa ao usuário. 

PROVA A
PLIC

ADA



 

CONCURSO PÚBLICO – ÁREA ADMINISTRATIVA – EBSERH          132 – Analista Administrativo – Jornalismo PÁGINA 10/11 

QUESTÃO 43  ______________________  
 

A imagem corporativa é o reflexo da identidade no 

imaginário simbólico coletivo do público no mercado 

consumidor, onde a empresa está inserida, compreendendo 

clientes, empregados e sociedade em geral. A imagem 

pressupõe a apreensão de valores subjetivos externados pela 

instituição em diversos momentos de sua existência e de sua 

atuação. É correto afirmar que a percepção do público 

ocorre, 

 
(A) quando o design gráfico do produto concentra 

mensagens de cunho societário. 
(B) quando a essência da identidade está expressa, de 

forma nítida e exclusiva, na marca e na estética 

corporativa. 
(C) a partir de uma identificação documental com os 

elementos gráficos atraentes do logotipo. 
(D) a partir da fixação da marca exposta por muito 

tempo, como também, pela qualidade de 

atendimento, produtos e serviços, e, principalmente, 

pelas políticas empresariais adotadas em relação à 

sociedade.  
(E) pela explícita mensagem verbal apelando para o 

público. 

 

QUESTÃO 44  ______________________  
 

Toda empresa ou serviço apresenta características de 

personalidade, seja por meio de seus produtos ou filosofia 

empresarial. Essa personalidade é traduzida na imagem que, 

ao lado de pictogramas, cores, alfabeto e sinalizações, 

contempla um programa de identidade visual. No caso de um 

sistema de informação hospitalar, é correto afirmar que, 

suportes de sinalização para atendimento aos usuários e para 

estações de trabalho, como recepção e triagem, requer 

 
(A) um esquema completo e complexo de informações. 
(B) símbolos gráficos de identificação lógica que não 

necessitem de mensagens verbais. 
(C) um padrão de simbologia a ser aplicado para todas as 

especialidades médicas. 
(D) sinalização dividida em tamanho e fontes de letras 

diferentes.  
(E) imagens que, ao indicar clínicas e especialidades 

médicas, sejam de fácil compreensão e imediata 

correlação. 

 

QUESTÃO 45  ______________________  
 

De acordo com Zozzoli, conceito de organização, imagem do 

produto e imagem da marca não podem se dissociar pelas 

claras interfaces existentes (Apud Farias, 1999). Assim, 

defende-se a necessidade de existência de vínculos entre a 

comunicação mercadológica com a realidade cultural da 

organização, por meio de ações conjugadas e estruturadas 

nas percepções da organização. Certos elementos-chave 

podem contribuir para o estabelecimento de prioridades 

empresariais, estimulando processos de motivação e, 

consequentemente, aproximando-se de um diagnóstico mais 

próximo do factual. Acerca do assunto, assinale a alternativa 

que apresente elementos-chave. 

 

(A) Criar, previamente, uma postura de compromisso e 

esperar que o público-alvo a receba. 

(B) Selecionar padrões convencionais na publicidade 

para evitar riscos. 

(C) Conhecer os perfis dos públicos envolvidos e seus 

níveis de satisfação. 

(D) Definir o projeto editorial de acordo com as 

tendências ou modismos. 

(E) Preterir a homogeneidade linguística. 

 

QUESTÃO 46  ______________________  
 

O conteúdo da internet é um sistema midiático de inúmeros 

autores e produtores, que se viabiliza pela criação de sites 

dos mais variados assuntos. Os sites afiguram-se como 

infomídias interativas: estocam, processam e distribuem 

dados e imagens oriundos de diversos ramos do 

conhecimento. Nasce, desse modo, uma nova maneira de 

informar, que busca agregar diferentes linguagens. Além dos 

textos, há a hibridização de imagens, como principal 

característica desse meio, aliada à interatividade. Acerca 

desse tema, é correto afirmar que as imagens apresentadas 

em campanhas publicitárias, em geral, tendem a 

 
(A) mesclar ideias e conceitos, pretendendo assim 

envolver um universo maior, aumentar seu efeito e 

influência sobre o público.  

(B) instigar reflexões sobre o produto, já que se 

desconhece o público-alvo. 

(C) levar comparações sobre causa e efeito. 

(D) identificar claramente  as peças-chave da campanha. 

(E) reduzir o risco de não contemplação da imagem. 

 

QUESTÃO 47  ______________________  
 

O tratamento e o processamento da imagem e do áudio em 

suportes digitalizados de edição, produção e distribuição de 

conteúdo é uma tarefa cotidiana nas emissoras de televisão e 

um processo essencial para a veiculação do noticiário. Se em 

uma reportagem ao ar livre o som ambiente está bastante 

presente, é correto afirmar que, para melhorar a nitidez da 

voz do repórter e a compreensão do texto, levando-se em 

conta a necessidade de mixagem de áudio deve-se 

 
(A) aplicar, simultaneamente, recursos de rede de edição, 

tais como digitalização da voz e equalização de 

modulação. 

(B) diferenciar o nível de modulação do áudio analógico 

para o digital. 

(C) igualar as frequências de vozes femininas, por serem 

geralmente mais agudas, e assim evitar a distorção 

no áudio final. 

(D) aplicar filtro de ruídos disponíveis nos softwares de 

tratamento de áudio, muitas vezes incorporados no 

próprio software de edição. 

(E) gravar novamente a voz do repórter na ilha de edição 

para, enfim, editar a reportagem.  
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QUESTÃO 48  ______________________  
 

Segundo Almeida Júnior (2009), mediação da informação 

deve ser entendida e conceituada como: “toda ação de 

interferência – realizada pelo profissional da informação –, 

direta ou indireta; consciente ou inconsciente; singular ou 

plural; individual ou coletiva; que propicia a apropriação de 

informação que satisfaça, plena ou parcialmente, uma 

necessidade informacional.” Dois pontos devem ser 

salientados nesse conceito: a ideia de interferência e a de 

apropriação. A respeito de apropriação, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) Diz respeito à interferência da ação do profissional 

da informação que implica em reconhecer que seu 

fazer não é neutro e imparcial.  

(B) Trata-se de uma interferência implícita em toda ação 

profissional.  

(C) Pressupõe muito mais do que um mero acesso ao 

suporte informacional (mídia), isto é, se concretiza 

quando uma informação é compreendida, quando faz 

ela sentido para quem se relaciona com o suporte 

informacional. 

(D) É a crescente importância que as inovações 

tecnológicas assumem na contemporaneidade, em 

virtude do grande volume de informações 

transmitidas pelos meios. 

(E) É o uso de novas estratégias e procedimentos 

organizacionais pelas agências e emissoras para 

verificar se há ruído na comunicação. 
 

QUESTÃO 49  ______________________  
 

Há uma oferta generosa de produtos e serviços jornalísticos 

na mídia eletrônica, como por exemplo, televisão, rádio, 

jornal e internet. Tanto é o volume, que o público precisa 

selecionar o que realmente quer assimilar e perceber. Em 

relação à percepção dos produtos da atividade jornalística, 

assinale a alternativa correta. 

 
(A) A cognição instantânea não é um elemento que pode 

influir na produção de sentido das mensagens, ao 

contrário da subjetividade e da percepção do público. 
(B) A informação fornecida pela emissora de TV ou de 

rádio, pelo jornal ou pela internet não atinge as 

diversas classes sociais com distintos níveis 

intelectuais, ideologias, práticas religiosas, ou 

quaisquer outras diferenças sociais. 
(C) Atualmente, com a segmentação da programação em 

emissoras de TV ou rádio, a participação do público 

pode ser tratada como última etapa do processo de 

comunicação. 
(D) Na segmentação de audiências, a intervenção do 

público surge, com efeito, somente na fase posterior 

à emissão da informação. 
(E) A mediação do público é um fator determinante na 

produção da informação, devido à ampliação do 

desenvolvimento e difusão das tecnologias 

interativas, principalmente, para potencializar a 

geração do conhecimento. 

 

QUESTÃO 50  ______________________  
 

A televisão, enquanto mídia audiovisual mais utilizada, 

assume um lugar muito relevante no cotidiano da sociedade 

mundial como um todo. Tendo em vista as tecnologias de 

informação e comunicação aplicadas à televisão, essa 

solidificou-se cada vez mais como um veículo de informação 

e conhecimento, assumindo papéis educativos, publicitários, 

ideológicos e de entretenimento. Em 2012, o Poder Público 

determinou a obrigatoriedade da inserção de closed caption 

(CC) na programação das emissoras de TV para aumento de 

acessibilidade na TV Aberta. Com base nas informações 

descritas, assinale a alternativa que apresenta esse recurso. 

 
(A) Retransmissão de trilhas de áudio e legendas em 

diferentes idiomas, por meio da decodificação de 

sinais. 
(B) Legendas ocultas, ativadas nos aparelhos de televisão 

pelo próprio telespectador, com a finalidade de 

facilitar o entendimento pela inserção de legenda nas 

falas e a descrição dos sons ambientes. 
(C) Legenda e áudio-descrição para acesso exclusivo a 

deficientes visuais e auditivos. 
(D) Diretrizes para o áudio com a descrição de imagens e 

sons, destinados a estrangeiros residentes no país. 
(E) Descrição de imagens e sons, em tempo real. 
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